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Цель и методология исследования 

Кто? Что? Когда? 

Опрос проходил  
с 8 августа по 4 сентября 
2016 года 

Где? 

131 

215 

23* 

1303 

Члены ACCA (сдали все 
экзамены, получили членство) 

Студенты/аффилиаты ACCA (в процессе 
сдачи экзаменов/сдали все экзамены, но 
пока не получили членства) 

Обладатели иных профессиональных 
англоязычных квалификаций (CIMA (Eng), 
CMA, CPA, CFA, CIA)  

Занятые в сфере финансов без 
профессиональных англоязычных 
финансовых квалификаций  

Онлайн-опрос 
на сайте HH.ru 

Длительность 
заполнения  
анкеты: 15-20 минут 

Размер выборки:  
n=1 672 респондентов 

Вся Россия 

2 *- недостаточная база 

Кем? 

Исследование подготовлено 
в партнерстве с HeadHunter 

Определить влияние профессиональных финансовых квалификаций  на трудоустройство и 
карьерные перспективы их обладателей,  мотивы получения профессиональных квалификаций 
и текущий уровень удовлетворенности ими. 

Зачем? 
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Часть 1:  
Портрет 
аудитории 

Сравнительный 
анализ 
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В основном обладателями профессиональных 
квалификаций в сфере финансов являются 

жители крупных городов, подавляющее 
большинство составляют москвичи. 

Члены АССА обладают в среднем 
более высоким доходом  
по сравнению с другими  
группами респондентов.  

Среди обладателей прочих англоязычных 
квалификаций больше руководителей, 
средний возраст респондентов выше,  

но, что интересно, их доход ниже. Иные 
профессиональные квалификации чаще 

встречаются за пределами Москвы. 
 

Основное направление обучения в вузе для всех 
групп – «Экономика, финансы и управление», 

ключевые специализации: «Бухгалтерский учет, 
анализ и аудит» и «Финансы и кредит». 

Члены АССА чаще всего работают в отчетности, 
студенты/аффилиаты – в отчетности и аудите. 
Остальные две группы представлены 
преимущественно сотрудниками бухгалтерии. 

Каждый 10-й член АССА работает  
в аудиторских компаниях, а среди 
студентов – каждый 3-й. Остальные 
работают в различных секторах 
экономики.  

Обладатели других квалификаций и 
респонденты без квалификаций чаще 
всего работают в финансовом секторе.  

Почти половина членов и студентов АССА работает  
в крупных (более 1000 чел.) компаниях, иные 
категории респондентов работают в различных по 
численности компаниях, в т.ч. в небольших и средних. 

Портрет аудитории 
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Члены ACCA 

 

Студенты/ 
аффилиаты ACCA 

 

Обладатели  
иных англ. квал. 

 

Нет англоязычной 
квалификации 

 

Мужчины 34% 31% 43% 23% 

Женщины 66% 69% 57% 77% 

18 - 24 года 0% 11% 4% 10% 

25 - 30 лет 27% 42% 13% 23% 

31 - 35 лет 34% 20% 13% 18% 

36 - 40 лет 23% 18% 26% 19% 

41 - 45 лет 11% 7% 17% 16% 

Старше 45 лет 5% 1% 26% 14% 

Москва 80% 75% 61% 37% 

Санкт-Петербург 10% 5% 0% 10% 

Города 1 млн.+ 5% 13% 39% 21% 

Города 500 тыс.+ 2% 2% 0% 15% 

Города 250 тыс.+ 2% 1% 0% 10% 

Города 100 тыс.+ 2% 3% 0% 8% 

      

Размер выборки 131 215 23 1303 - Ядро аудитории 
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Портрет аудитории: 
социально-демографические характеристики 
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Члены ACCA 

 

Студенты/ 
аффилиаты ACCA 

 

Обладатели  
иных англ. квал. 

 

Нет англоязычной 
квалификации 

 

      

Размер выборки 131 215 23 1303 

Нет опыта работы (студент/выпускник) 0% 0% 0% 1% 

Начинающий специалист (1-3 года) 0% 11% 4% 14% 

Специалист, ведущий специалист 27% 51% 22% 50% 

Руководитель среднего звена 56% 32% 35% 27% 

Топ-менеджер 17% 7% 39% 9% 

Нет постоянного источника дохода 1% 1% 9% 10% 

До 50 тыс. рублей 2% 15% 22% 51% 

50-99 тыс. рублей 9% 34% 26% 26% 

100-149 тыс. рублей 27% 29% 13% 9% 

150-199 тыс. рублей 23% 8% 17% 2% 

200-299 тыс. рублей 24% 10% 4% 2% 

300-399 тыс. рублей 8% 1% 4% 0% 

400-499 тыс. рублей 4% 1% 4% 0% 

500 и более тыс. рублей 2% 0% 0% 0% 

- Ядро аудитории 
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Портрет аудитории: 
уровень позиции и заработной платы 
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Члены ACCA 

 

Студенты/ 
аффилиаты ACCA 

 

Обладатели  
иных англ. квал. 

 

Нет англоязычной 
квалификации 

 

      

Размер выборки 111 187 21 1101 

Экономика, финансы и управление 85% 87% 91% 88% 

Физико-математические  науки  5% 5% 4% 2% 

Другое направление обучения в вузе 10% 8% 4% 9% 

Бухгалтерский учет, анализ и аудит 40% 30% 33% 36% 

Финансы и кредит 21% 27% 29% 26% 

Экономика и управление на предпр. 11% 8% 5% 16% 

Мировая экономика 9% 10% 10% 2% 

Менеджмент 5% 3% 0% 3% 

Налоги и налогообложение 3% 2% 5% 2% 

Антикризисное управление 2% 1% 0% 1% 

Математические методы в экономике 2% 5% 0% 1% 

Менеджмент организации 2% 4% 0% 3% 

Прикладная информатика в экономике 2% 0% 0% 0% 

Экономика 2% 7% 0% 6% 

Другая специализация в рамках 
«Экономика, финансы и управление» 

3% 4% 19% 5% 

- Ядро аудитории 
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Портрет аудитории: направление  
и специализация высшего образования 
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Члены ACCA 

 

Студенты/ 
аффилиаты ACCA 

 

Обладатели  
иных англ. квал. 

 

Нет англоязычной 
квалификации 

 

      

Размер выборки 131 215 23 1303 

Не работаю в сфере финансов 0% 3% 0% 0% 

Менее 1 года 0% 3% 0% 4% 

1-3 года 1% 14% 13% 17% 

4-5 лет 9% 21% 9% 14% 

6-9 лет 31% 23% 9% 18% 

10 и более лет 59% 36% 70% 46% 

Аудит 9% 30% 0% 2% 

Отчетность 29% 24% 6% 5% 

Планирование и бюджетирование 10% 12% 28% 14% 

Внутренний аудит и контроллинг 8% 7% 6% 5% 

Бухгалтерия 7% 13% 33% 48% 

Стратегия и инвестиции 7% 2% 17% 6% 

Казначейство 2% 2% 11% 3% 

Налоги 2% 2% 0% 2% 

Другое подразделение работы 25% 9% 0% 16% 

- Ядро аудитории 
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Портрет аудитории:  
опыт работы в сфере финансов 
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Члены ACCA 

 

Студенты/ 
аффилиаты ACCA 

 

Обладатели  
иных англ. квал. 

 

Нет англоязычной 
квалификации 

 

      

Размер выборки 131 215 23 1303 

Аудиторские услуги 11% 32% 0% 1% 

Финансовый сектор 10% 6% 13% 18% 

Строительство, недвижимость, 
эксплуатация, проектирование 

8% 5% 9% 7% 

Консалтинг 8% 4% 0% 2% 

Розничная торговля 6% 4% 0% 3% 

Нефть и газ 5% 3% 9% 1% 

Продукты питания 5% 3% 0% 2% 

Я в данный момент не работаю 4% 4% 17% 28% 

Другая отрасль компании 43% 39% 52% 37% 

Менее 50 сотрудников 10% 13% 21% 28% 

50-100 сотрудников 11% 9% 16% 18% 

101-250 сотрудников 6% 15% 21% 12% 

251-500 сотрудников 10% 5% 16% 8% 

501 – 1000 сотрудников 10% 10% 0% 8% 

Более 1000 сотрудников 53% 47% 26% 24% 

Не знаю число сотрудников компании 0% 1% 0% 3% 

- Ядро аудитории 
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Портрет аудитории:  
профиль компаний-работодателей 
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Влияние имеющейся или планируемой  
финансовой квалификации на карьерный рост 

В этом уверены по 60% членов  
и студентов/аффилиатов ACCA. 
 
 
Среди обладателей иных  
квалификаций таких 52%. 
 

41% 

35% 

42% 

38% 

34% 

17% 

18% 

22% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

60% 

60% 

52% 

75% 

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели 
англоязычных 
квалификаций 

Нет англоязычной  
квалификации* 

Совершенно 
точно НЕ 
может помочь 

Скорее 
может 
помочь 

Определенно  
может помочь 
/ уже помогла 

Возможно 
поможет, а 
возможно нет 

Скорее НЕ 
может 
помочь 

Насколько квалификация ACCA, CIMA, CMA, CPA, CIA, CFA 
может помочь или уже помогла карьерному росту? 

Большинство финансовых специалистов связывают карьерный рост 
с получением профессиональной квалификации. 

11 *- только заинтересованные в получении квалификации 

Особенно уверены в позитивном 
влиянии квалификации на карьерный 
рост те, кто хотели бы ее получить. 
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38% 

35% 

40% 

29% 

36% 

22% 

13% 

18% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Влияние имеющейся или планируемой  
финансовой квалификации на рост уровня доходов 

Особенно уверены в позитивном эффекте 
квалификации на рост уровня доходов 
заинтересованные в её получении. 

Совершенно 
точно НЕ 
может помочь 

Скорее 
может 
помочь 

Определенно  
может помочь 
/ уже помогла 

Возможно 
поможет, а 
возможно нет 

Скорее НЕ 
может 
помочь 

47% 

53% 

57% 

74% 

Более половины опрошенных отмечают положительный эффект 
профессиональной квалификации на рост доходов. 

Насколько квалификация ACCA, CIMA, CMA, CPA, CIA, CFA 
может помочь или уже помогла росту уровня доходов? 

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели 
англоязычных 
квалификаций 

Нет англоязычной  
квалификации* 

12 *- только заинтересованные в получении квалификации 
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17% 

17% 

11% 

20% 

70% 

74% 

73% 

70% 

13% 

9% 

15% 

10% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Нет, в этом совершенно 
нет необходимости 

Это желательно, 
но не обязательно 

Да, это крайне 
важное условие 

Считаете ли вы наличие своей англоязычной или любой 
другой квалификации условием для получения 
руководящей позиции в сфере финансов? 

Необходимость наличия профессиональной  
квалификации при переводе на руководящую должность 

В среднем более 70%  
респондентов во всех    
группах считают наличие 
профессиональной 
квалификации желательным 
для получения руководящей 
должности в сфере финансов,  
а каждый 10-й – обязательным. 
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Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели 
англоязычных 
квалификаций 

Нет англоязычной  
квалификации 
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Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели иных 
англоязычных 
квалификаций 

Обладатели 
русскоязычных 

дипломов 

60 880р. 

103 433р. 

119 413р. 

131 762р. 

200 519р. 

Без дополнительной 
профессиональной 

квалификации 

Средний уровень ежемесячного дохода 

Сколько примерно составляет ваш личный 
ежемесячный доход (после вычета всех налогов)? 

Из всех групп наибольший 
доход имеют члены АССА. 

В среднем уровень ежемесячного дохода у обладателей англоязычных профессиональных 
финансовых квалификаций выше, чем у обладателей русскоязычных дипломов.  

14 
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Рост уровня доходов за последние 3 года 

Насколько изменился уровень вашего дохода  
за последние 3 года в денежном выражении? 

Наибольшая доля тех, у кого доход 
увеличился, – среди студентов /  
аффилиатов и членов ACCA.  
 

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели 
англоязычных 
квалификаций 

Нет англоязычной  
квалификации 

Уменьшился Остался без изменений Увеличился 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15 

Наименьшая – у специалистов  
без англоязычных квалификаций. 

В течение последних 3 лет уровень доходов респондентов 
во всех группах преимущественно увеличивался. 
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Рост уровня доходов за последние 3 года 

Среди студентов и членов ACCA не только наибольшая доля тех, чей доход 
вырос за последние 3 года, но и тех, чей доход вырос более чем на 50%. 

 

Насколько вырос уровень вашего дохода  
за последние 3 года в денежном выражении? 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Средний рост доходов членов 
ACCA составил 23%, студентов  
и аффилиатов – 32%. 
 
 
 
Средний рост доходов двух  
других групп составил 12-13%. 

1-10% 

23% 

32% 

13% 

12% 

11-30% 31-50% 51-100% Более чем на 100% 
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Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели 
англоязычных 
квалификаций 

Нет англоязычной  
квалификации 
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Основные причины роста уровня доходов 

Основные причины, с которыми сами респонденты связывают рост своих доходов, – 
индексация заработной платы, выполнение KPI, повышение должности и смена места работы. 

17 

Члены ACCA 
Студенты/ 

аффилиаты ACCA 
Обладатели иных 

англ. квал. 
Нет англоязычной 

квалификации 

Общая индексация заработной  
платы внутри компании 

49% 40% 42% 29% 

В связи с хорошими показателями  
работы (выполнение KPI) 

41% 43% 17% 36% 

Повышение должности 38% 48% 25% 39% 

Смена места работы 36% 44% 25% 44% 

Повышение профессиональной компетенции 
(дополнительная квалификация, курсы и т.д.) 

20% 29% 42% 25% 

Смена отдела/департамента 5% 2% 33% 6% 

Получение степени MBA 2% 1% 0% 0% 

Получение ученой степени 0% 1% 0% 0% 

Другая причина 6% 2% 0% 4% 

Затрудняюсь ответить 0% 1% 0% 1% 
      

Размер выборки 87 162 12 553 
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Русскоязычные квалификации 

Аттестат профессионального  
бухгалтера (ИПБ России) 

Единый аттестат аудитора (ЕАК) 

Диплом АССА по международной  
финансовой отчетности – «ДипИФР» 

Диплом АССА по  
налогообложению РФ – «ДипНРФ» 

Диплом CIMA «Управление 
эффективностью бизнеса» 

38% 

4% 

4% 

7% 

8% 

25% 

40% 

Аттестат налогового консультанта  
(Палата налоговых консультантов) 

Другая квалификация 

Наиболее распространенные 
русскоязычные финансовые 
квалификации – Аттестат 
профессионального 
бухгалтера и ДипИФР. 

Есть ли у вас какие-либо из перечисленных ниже 
РУССКОЯЗЫЧНЫХ профессиональных дипломов? 

18 



Часть 3:  
Процесс 
получения 
финансовой 
квалификации 

Сравнительный 
анализ 
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Мотивы получения профессиональной 
квалификации 

Ключевая причина получения той или иной профессиональной финансовой 
квалификации – приобретение необходимых для работы знаний и навыков. 

20 

Члены ACCA 

Студенты/ 
аффилиаты  

ACCA 

Обладатели  
иных англ.  

квалификаций 

Нет  
англоязычной 

квалификации* 

Дает необходимые для работы  
знания и навыки 

60% 47% 52% 51% 

Требование работодателя  48% 32% 4% 5% 

Открывает возможности для карьерного роста 45% 47% 48% 64% 

Позволяет претендовать на более  
высокий уровень заработной платы 

28% 46% 26% 52% 

Всегда полезно иметь дополнительный  
сертификат, подтверждающий знания 

27% 29% 48% 28% 

Дает возможности для работы за границей 21% 33% 13% 18% 

Это престижно 17% 10% 22% 8% 

Возможность наладить контакт  
с профессиональным сообществом/нетворкинг 

9% 3% 17% 8% 

Так принято: многие коллеги/знакомые  
получили - решил(а) не отставать 

6% 10% 4% 1% 

      

Размер выборки 131 215 23 793 

*- только заинтересованные в получении квалификации 

Также многие 
отмечали получение 
возможностей  
для карьерного роста                  
и роста заработной 
платы. 
 
Интересно, что  
для членов  
и студентов ACCA 
обучение было во 
многом продиктовано 
требованиями 
работодателей. 
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Причины выбора русскоязычных  
дипломов вместо англоязычной квалификации 

Второй по популярности 
ответ – общая 
нецелесообразность, т.к. 
русскоязычные дипломы 
отвечают всем задачам. 

Почему вы предпочли получить русскоязычный 
диплом вместо англоязычной квалификации? 

3% 

17% 

5% 

5% 

6% 

10% 

29% 

49% 
Не знаю английский 

на необходимом уровне 

Не вижу смысла / для моих целей 
достаточно русскоязычной 

Это дешевле 

Ее легче получить 

Не вижу разницы между русскоязычной 
и англоязычной кроме языка сдачи 

Это быстрее, чем в случае с полной 

Другие причины 

Затрудняюсь ответить 

21 

Те, кто предпочел русскоязычные дипломы, обосновали свой выбор 
преимущественно недостаточным уровнем владения английским языком 
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Интерес к получению англоязычной 
профессиональной квалификации 

Более трети респондентов,               
не обладающих какой-либо 
англоязычной профессиональной 
квалификацией в сфере финансов, 
хотело бы ее получить. 

Рассматриваете ли вы возможность получения 
ACCA, CIMA (Eng), CMA, CPA, CFA, CIA? 

13% 

26% 

25% 

24% 

12% 

Определенно                                       
НЕ рассматриваю  

Скорее                                                   
НЕ рассматриваю  

Возможно рассматриваю,                     
а возможно нет  

Скорее рассматриваю  

Определенно рассматриваю
  

TOP2 
36% 

BOTTOM2 
39% 

22 
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Наиболее интересные для получения 
профессиональные англоязычные квалификации 

Большинство заинтересованных 
в англоязычной финансовой 
квалификации не смогло сказать, 
какую именно они бы выбрали. 

 
Определившиеся в этом вопросе 
отдали свое предпочтение ACCA. 
 
 

Получение какой именно международной  
профессиональной финансовой квалификации 
вы рассматриваете в первую очередь? 

23 

70% 

0% 

0% 

1% 

2% 

5% 

5% 

17% ACCA 

 
CIMA (Eng) 

 
CFA 

 
CIA 

 
CMA 

 
CPA 

 
Другой квалификации 

 

Пока не решил(а) / 
затрудняюсь ответить 
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Способы подготовки к сдаче экзаменов 

Также значительное число 
респондентов проходили очную 
подготовку в учебных центрах. 

 

Как вы готовились к сдаче экзаменов на получение 
финансовой квалификации? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Онлайн в учебных центрах 

Онлайн внутри компании 

Очно внутри компании 

Очно в учебных центрах  

Самостоятельно по учебникам 

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели иных 
англоязычных 
квалификаций 

24 

Основной способ подготовки к сдаче экзаменов на получение той или иной квалификации – 
самостоятельная подготовка с помощью различных учебных пособий. 
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Оплата получения профессиональной  
финансовой квалификации 

Студенты ACCA, а также обладатели 
иных англоязычных квалификаций 
оплачивают обучение 
преимущественно самостоятельно. 
Тем не менее, каждому третьему  
из них получение квалификации  
также оплачивает работодатель, 
частично или полностью. 
 

Кто оплачивал вашу подготовку к экзаменам / обучение? 

65% 

59% 

22% 

13% 

18% 

34% 

16% 

21% 

22% 

7% 

22% Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели иных 
англоязычных 
квалификаций 

Я сам(а) 
Полностью работодатель, но 
только в случае успешной сдачи 

Полностью 
работодатель 

Часть я, часть 
работодатель 

25 

Большинству членов АССА получение квалификации частично 
или полностью оплачивал работодатель. 
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6% 

5% 

5% 

18% 

11% 

16% 

18% 

34% 

25% 

59% 

46% 

46% 

5% 

8% 

Готовность руководителей оплачивать сотрудникам 
получение профессиональной квалификации 

Более половины 
обладателей квалификаций, 
занимающих руководящие 
позиции, готовы хотя             
бы частично оплатить 
получение имеющейся           
у них квалификации             
своим сотрудникам. 

Готовы ли вы в качестве работодателя оплачивать вашим 
сотрудникам получение квалификации хотя бы частично? 

54% 

51% 

59% 

TOP2 

Совершенно 
не готов(а) 

Возможно готов(а), 
а возможно нет 

Скорее 
готов(а) 

Скорее  
не готов(а) 

Абсолютно 
точно готов(а) 
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Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели иных 
англоязычных 
квалификаций 
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Оплата членства ACCA 

70% 

24% 

6% 

Подавляющее большинство членов ACCA оплачивают членские взносы самостоятельно. 
За каждого четвертого это делает работодатель.  

Кто оплачивает  
ваше членство в ACCA? 

Я сам (-а) 

 

Работодатель 

 

Частично я, частично 
работодатель 

28 
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Планы студентов / аффилиатов  
относительно членства ACCA 
8 из 10 студентов и аффилиатов  АССА после завершения обучения 
планируют стать членами ассоциации. 

Планируете ли вы 
поддерживать членство в ACCA 
после завершения обучения? 

Да, планирую поддерживать 
членство в ACCA после 
обучения 

Нет, не планирую 
поддерживать членство                     
в ACCA после обучения 

Не думаю, что завершу 
обучение 

83% 

10% 

7% 
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Плюсы членства в ассоциации ACCA 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Основной плюс в поддержании членства текущие участники видят в возможности постоянного 
повышения собственной квалификации благодаря мероприятиям ACCA. 

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Возможность повышения квалификации 
благодаря мероприятиям АССА 

  
Признание высокого профессионализма  

со стороны работодателей 
 

Возможности для карьерного роста 
 

Возможность наладить контакт с другими  
членами ACCA / нетворкинг 

 
Быть членом ACCA престижно 

 
 

Международную мобильность 
 

Так принято, многие коллеги /  
знакомые оформили членство 

 
Содействие ассоциации в трудоустройстве 

 
Ничего не дает 

Что дает членство в ACCA? 

Те, кто еще не завершил 
обучение, видят в членстве,  
в первую очередь, признание 
своего статуса профессионала  
в глазах работодателей и 
возможность для продвижения  
по карьерной лестнице. 
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Часть 5:  
Удовлетвореннос
ть имеющейся 
финансовой 
квалификацией 

Сравнительный 
анализ 
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Удовлетворенность имеющейся 
профессиональной квалификацией 

Наиболее готовы рекомендовать 
имеющуюся у них 
профессиональную 
квалификацию члены ACCA. 

0 - Ни в коем случае не буду 
рекомендовать 

10 - Обязательно 
порекомендую 

Насколько вероятно, что вы порекомендуете 
своим коллегам / друзьям получить 
профессиональную квалификацию?  

Члены АССА 

Студенты /  
аффилиаты АССА 

Обладатели иных 
англоязычных квалификаций 

32 



Часть 6: 
Приложения 
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Время получения квалификации членами ACCA 

Текущие члены ACCA получили свою квалификацию преимущественно в течение последних 5 лет. 

Как давно вы 
получили 
квалификацию ACCA? 

Менее 3 лет назад 

3-5 лет назад 

6-9 лет назад 

10 и более лет назад 

40% 

31% 

18% 

11% 
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Длительность получения квалификации 
членами ACCA 

Большинство опрошенных получили членство в АССА за 3-6 лет. 
Каждый 5-й смог получить его менее, чем за 3 года. 

Сколько времени занял 
процесс получения 
квалификации? 

Менее 3 лет 

3-4 года 

5-6 лет 

7-8 лет 

9 и более лет 

17% 

37% 

32% 

14% 
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Спасибо  
за внимание! 

 

Контакты 
ACCA Россия 
 
Тел: 8 495 737 55 42 
info@ru.accaglobal.com 


